



综述：RCEP 生效首季持续释放红利

《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)自今年年初生效实施以来,“朋友圈”持续释放贸易红利,给区域内企业和消费者带来“真金白银”的实惠。

中国海关统计数据显示,今年一季度,中国对RCEP其他14个成员国进出口总值为2.86万亿元人民币,同比增长6.9%,占同期中国外贸总值的30.4%。当季,中国与韩国、马来西亚、新西兰等多个国家进出口同比增速超过两位数。

泰国副总理兼商业部长朱林说,协定生效后,泰国有3万多种商品享受关税减让待遇。泰国商业部与本国企业进行了积极沟通,介绍RCEP内容和相关细则,帮助他们充分利用RCEP带来的优惠待遇。

越南中央经济管理研究院原副院长武智成表示,RCEP的有效实施,让越南拥有一个长期、稳定和可预测的出口市场。越南出口将有更多机会享受优惠关税,受益的出口类别主要包括通信、鞋类、农业和汽车等。

乳业出口是新西兰支柱产业。据新西兰统计局数据,2019年至2021年,新西兰乳业对中国出口额大幅增长。

新西兰贸易部长达明·奥康纳

近期表示,RCEP生效,加上新中两国自贸协定升级议定书4月生效,使新西兰大部分乳产品以零关税进入中国市场。在目前出口量基础上,新西兰相关出口商将获得1.8亿新西兰元(约合1.2亿美元)的关税实惠。

新西兰乳制品行业龙头企业恒天然集团贸易战略全球总经理贾廷·阿罗尔说:“新西兰与其他所有RCEP成员国均已缔约,新中两国之间还有双边自贸协定加持,这些均为新西兰乳业提供了更便利的出口条件。”

日本贸易振兴机构表示,日本企业正积极利用RCEP扩大出口。日本经济省公布的文件显示,该机构今年2月向日本出口企业签发RCEP原产地证明书3450件,是1月的5倍多。前两月合计签发的原产地证明书大大超过此前其他贸易协定签署后同期水平。

RCEP也让越来越多中国企业享受红利,助力外向型经济提速。中通国际柬埔寨分公司总经理张维介绍,柬埔寨本地工业不发达,日常用品基本靠进口。RCEP会降低当地物价,让民众可以选择更多物美价廉的中国产品。

中国元气森林(北京)食品科技

集团有限公司副总裁李国训说,随着区域合作在RCEP框架下逐步深化,企业会越来越更多地受益于国际通关流程简化等政策。“我们有信心把产品更快、更好地送到海外消费者手中。”

柬埔寨商业大臣潘索萨表示,在全球不确定性上升的背景下,多边主义停滞不前、一些国家保护主义政策抬头以及近期俄乌局势都对全球经济产生了不利影响。RCEP不仅为提振经济和贸易提供动力,也为相关参与者之间的政策协作提供空间。

日本亚细亚大学亚洲研究所特别研究员石川幸一指出,中国积极参与亚洲经贸合作,推动RCEP生效,将给亚洲经济和贸易秩序带来巨大改善。

泰国商业部贸易谈判司司长奥拉蒙说,RCEP与共建“一带一路”倡议等将共同在区域内营造开放、透明、公平和可预期的发展环境,促进区域经济增长和繁荣。

今年1月1日起,RCEP对文莱、柬埔寨、老挝、新加坡、泰国、越南、中国、日本、新西兰和澳大利亚10国正式生效,2月1日起对韩国正式生效,3月18日起对马来西亚正式生效。来源:新华社

陕西考古博物馆建成



这是4月16日拍摄的陕西考古博物馆外景(无人机照片)。

近日建成的陕西考古博物馆位于西安市长安区,是依托陕西省考古研究院近年来田野考古工作实践和文物保护科技研究成果,以考古学的学科发展为主线,展示考古工作过程、技术方法、研究思路等的专题博物馆。

博物馆室内展陈面积5800平方米,室外展陈区域10000平方米,共展出文物4218组5215件。该馆常设展览以“考古圣地 华章陕西”为主题,分为“考古历程”“文化谱系”“考古发现”“文博科技”四个篇章;室外有田野考古主题展示区、陶瓷石刻文物展示区等。

美司法部长新冠病毒检测结果呈阳性

新华社华盛顿4月6日电(记者孙丁熊茂伶)美国司法部6日发表声明说,司法部长加兰当天下午新冠病毒抗原检测结果呈阳性。

根据美司法部声明,加兰是在得知自己可能暴露于新冠病毒环境后要求接受检测的。他目前没有症状,此前已完全接种新冠疫苗和加强针。依照美国疾病控制和预防中心指南,加兰将居家隔离至少5天,其间远程办公,待新冠病毒检测结果呈阴性后再返回办公室。美司法部正在进行流调工作。

当天早些时候,美国商务部长雷蒙多在出现轻微症状后进行新冠病毒抗原检测,结果呈阳性。

据美国媒体报道,加兰和雷蒙多近期出席了在首都华盛顿举行的一场晚宴。目前已有至少两名参加该活动的美国国会议员确诊感染新冠病毒。

根据美国约翰斯·霍普金斯大学6日发布的统计数据,美国累计新冠确诊病例超过8021万例,累计死亡病例超过98万例。

纽约市长新冠病毒检测阳性

新华社纽约4月10日电美国纽约市政府10日发表声明说,纽约市长亚当斯当天新冠病毒检测结果呈阳性。

声明说,亚当斯当天早上出现声音沙哑,随后进行的新冠病毒检测结果呈阳性。亚当斯目前未出现其他症状,已进行隔离并将取消公开活动。隔离期间,亚当斯将以远程方式继续工作。另据报道,亚当斯近期曾参加在首都华盛顿举行的一场晚宴,目前已有数十名出席这场晚宴的人员确诊感染新冠病毒。

博鳌亚洲论坛倡议采取九大行动实现亚洲绿色转型



这是4月20日拍摄的论坛现场。

4月20日,博鳌亚洲论坛2022年年会举行“实现碳中和:企业在行动”分论坛。新华社发

新华社海南博鳌4月20日电(记者周正平、吴茂辉)20日开始举行的博鳌亚洲论坛2022年年会,在其所发布的旗舰报告《博鳌亚洲论坛可持续发展的亚洲与世界2022年度报告——绿色转型亚洲在行动》中,倡议亚洲国家和地区采取九大行动,加快实现绿色转型。

报告指出,亚洲国家和地区都先后宣布了碳中和目标,未来几年应通过制定坚定计划和采取行动,来落实这些脱碳承诺。

——建立绿色增长模式,重建更好未来。亚洲国家和地区政府迫切需要采取新的经济增长模式,即环境可持续和社会包容的模式,并且需要扩大减缓气候变化的公共资金规模,扩大绿色投资,将疫后经济复苏与加速气候行动相结合。

——制定更具雄心的2030年国家自主贡献目标,并对实现自主贡献目标有明确的时间表和路线图。

——健全绿色治理。包括机构设置、计划与政策以及市场基础

设施等方面,建立全方位绿色治理体系;建立良好的激励机制;强化沟通,提升政策透明度,帮助整个社会更好地理解碳中和路径;参与气候信息披露、绿色金融分类等全球标准制定,为私营部门对绿色产业进行投资创造良好环境。

——逐步减少煤炭使用。为加快碳中和进程,减少未来资产搁浅风险,亚洲国家需要逐步淘汰燃煤电厂,但要在减排与能源安全、供应链安全、食品安全和保证人们正常生活之间取得平衡。

——扩大可再生能源规模和交通电气化。通过太阳能电池板、风能和风力涡轮机的生产,以及交通部门的电气化,为经济发展提供重要机会,并推动亚洲成为全球最大的电动汽车生产和市场。

——形成碳定价。鼓励亚洲国家和地区使用碳税和碳价格等显性碳定价,内化污染活动的外部成本。碳定价还应与一揽子政策措施相匹配,解决由此产生的分配和社

会影响问题。亚洲经济体还需要为欧盟和其他先进经济体设立跨境碳税做好准备。

——发展绿色金融。亚洲各国和地区需采取有力政策,进一步促进绿色信贷和绿色债券市场的发展。

——加大气候融资和绿色技术转移。亚洲区域内可以考虑建立相应的区域性安排,来支持尚未商业化的绿色技术试验以及未来推广。

——加入国际气候变化倡议和平台。鼓励亚洲企业参与那些分享实践经验和讨论不同国家关切的国际平台和倡议。

博鳌亚洲论坛秘书长李保东表示,亚洲在全球碳中和的进程中扮演着重要角色。亚洲国家和地区实现碳中和和绿色转型,需要和平安定的国际环境;需要稳定的产业链、供应链作为保障;需要发达国家对发展中国家气候援助资金加快补齐落地;需要得到更多的绿色技术支持与资金的投入。